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C~ ims hí akar válni az angol kormányból. Málta szigetén
eddig 6704 épület dőlt romba

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A moszkvai rádió szerdán többszöri adó- 
saban példátlanul mlyomak m,mfal. SInlinfrid helyzetét. Hanfezlalte,
, vMnek oly,m tatnedáM kel! .......„„.ilyenekre ..............................J/,
pp/r/a o; eddigi háborúié történelmében (MTI )

B,™M1 jelentik: (Búd Tud.) .4 P,„„,e d,„6 C,
, ' Í7 l‘"Mormét,ybé,l. Lernend,kének ölte valórtinüleg ez in-

diai probléma. (MTI.) 6
Révaiból jelentik: (NTI.) Szerdán egész Észtországban megünnepelték a 

holseviznuis alól való felszabadulás első évfordulóját 
brit hírszolgálat^ szerint Sir Archibald Sinclair közölte az alsóházba,i. hogy 
a ta-sugeten 6704 épület dőlt romba a tengelyhatalmak légitámadásai kö­

vetkeztében. (MII.)
Lisszabonból jelentik: (Stefani.) Washingtoni jelentés szerint az angolok és 

amerikaiak kozott fokozódlak a katonai tárgyú nézeteltérések. Brit körökben 
kifogásoljuk. hogy az amerikai légi parancsnokság az amerikai gyártású repü­
lőgépeket csak amerikai repülőkre akarják rábízni. Az Observer ezzel kapcso­
latban megjegyzi, hogy Angliában sok pilóta a géphiány miatt nincs foglal 
koz tat va. (MTI.)

Teljesen eltörölték a föld színéről 
a szovjet tíizésóget a német stukák

okoztak a szovjet páncélosokban, miu­
tán liiclegvéríien néhányszáz méterre en­
gedték magukhoz a harckocsikat. A 
Kaukázus nyugati területén, ahol két 
napon át rendkívül rossz időjárás volt

és erős felhőszabadások. szerdán újra 
megélénkült a harcitevékenység. Novo- 
roszijszk mellett a szovjet csapatok 
kénytelenek voltak engedni a német 
nyomásnak, feladlak fontos magaslato­
kat, ahonnan eddig beláthattak Novo- 
roszijszk határába. Tuapsze szakaszán 
egy vadászkötelékünk rohammal elfog­
lalt két további helységet A Kaukázus 
magasan fekvő részein mintegy kétmé­

teres friss porhó esett és az ezzel járó 
lavinaveszély kizár minden szovjet tá­
madási kísérletet. A Terek szakaszon 
néhány száz foglyot ejtettünk. Vannak 
közöttük 60 évesnél idősebbek és 14 
évesnél fiatalabbak is. Nyilván az utol­
só erősítéseket vetették he a tratiskau 
kázusi területekről. A foglyok felszere­
lése rossz és kiképzésük hiányos.

Berlinből jelentik: (NTI.) A véderő- 
főparancsnokság közli' Német csapa­
tok október 20-án a Volga és a Don 
közt újabb sikereket értek el a teljes 
s cl megindult bolsevista ellentáma­
dások ellen. A bolsevisták kísérletet tet­
tek az északi német állások áttörésére 
hogy ezzel a német hadvezetést a né­
met csapatok visszavonására kénysze 
rítfsék. A német csapatok kemény har­
cokban valamennyi támadását vissza­
verték az ellenségnek. A harcok során 
10 bolsevista páncélkocsi megsemmisült.

Berlinből jelentik: (lnterinf.) A harc­
téri helyzetről csütörtök reggel a követ­
kező tájékoztatót adták: A stalingrádi 
gyárnegyedben folyó harcba a szovjet 
csapatoknak szerdára virradó éjszaka 
nyilván sikerült. ha nagy veszteségek 
arán is egészen kis gyárműveken erősí­
téseket átszállítani a német tüzérség ál­
landó tüze alatt álló Volgán. Október 
21-cu hajnalban megfigyelték a nemet 
zuhanóbombázó repülők borzalmas bom­
bázása után, a szétszedett állapotban a 
folyón átszállított lö\ egeket összerak­
ták. hogy azokat az első vonalba juttas­
sák. Minthogy a gyári csarnokok rom­
jai és a föld színével egyenlővé lett ház­
tömbök már nem nyújtottak nekik fe­
dezéket, kénytelenek voltak uyilt tüz- 
állásban felvonulni. A szovjet ágyuk 
első lö\ cseikel sem adhatták le. , amikor 
v illámgyorsan megjelentek fölöttük a 
zuh,"••'•bombázó kötelékek, amelyek né­
hány száz méter magasságból kioldották 
nehéz bombáikat. Amikor a füst és por­
felhők elhúzódtak, az ágyukból és azok 
személyzetéi1 • -mit sem lehe­
tett látni.

kétméteres hé
ex Kaukázusban

A X olga nyugati magas partján fel- 
' onult légelháritó ütegek számára biz­
tos zsákmányt jelen tetteit azok a komp­
it a jók és egy nagy szállítóba jó. amely 
utánpótlást akart vinni a vashengermíí 
állásaiba. Az egyik hajó néhány pere 
alatt elsülvedt. egy vontató kormányoz- 
hatatlanná vált. majd kigyulladt és síi- 
Ivódni kezdett. A Stalingrádtól észak­
nyugatra folyó elhárító harcokban i- ki- 
'aló részt vettek az elhárító tüzérség 
tehézutegei. Különösen nagy veszteséget

Kinek dolgozik oz Idő ?
Bethtt. (MII) Giihbcls dr birodal­

mi miniszter a Das Reich, legutóbbi 
számában vezércikket közöl „Kinek 
dolgozik az idő" címmel.

“X miniszter fejtegetéseiben abból 
az angol állításból indul ki. hogy az 
íiigolok már sok háborút folytattak, 
de még egyel sem vesztettek el. mi­
nik az a magyarázata, bogv mind o 
csatában alulmaradtak és csak az 
utolsói n vert ék meg. Igv tehát az idő 
nekik dolgozott.

Gölibels d r a következő set jegyzi 
meg: Az angolok egész sor háborút

elvesztettek, a vereségek összessége 
nem válhat semmivé, époly kevéssé, 
mint ahogyan a győzelmek összessége 
se na lesz vereség. Az idő nem olyan 
tényezője a hadviselésnek, amely ön­
maga dolgozik, csak lehetővé teszi, 
hogy a hadviselő hatalmak időben te­
vékenykedjenek. Az angolok érvelése 
tehát csak akkor volna helytálló, ha a 
három háborús esztendő folyamán ez 
időt arra használták volna, hogy tá' 
madó jellegű hódításokat eszközöl­
nek és ezzel kiszélesítik hadigazdál 
kotlási és fegyverkezési alapjaikat

Kállay Miklós miniszterelnök 
programbeszedet mondott epri 

választókerületében
Szeretettel fogadta az ősi érseki város

és képviselő ét
Eger. (MII) Kállav Miklós minisz­

terelnök. mint az egri választókerület 
képviselőjelöltje szerdán délután 
mondotta el programbeszédét az ér­
seki városban. A miniszterelnököt, 
akit programbeszédére a kormány 
több tagja és pártjának közel ötven 
képviselője elkísért, egri tartózkodá­
sának utolsó pillanatáig túláradó ün­
neplésben részesítették. A városháza 
közgyűlési termében az ősz egyházfe- 
jedelem Szmrecsányi Lajos érsekkel 
az élen közel ezer főnyi tömeg hall­
gatta végig a miniszereinök beszédét 
amelyet a kint maradottak hangszó­
rókon át hallgatlak.

— Ma csak az a politika hitel gyü­
mölcsöző. mondotta — atnelv mö­
gött ott áll az egész nemzet. A kor­
mán', nem egv párt kormánya, hanem 
egy háborús élet és cgv háborús küz­
delem kormánya és hi zik benne, hogy 
mögötte is áll az egész ország. Ma

csinálhatunk más politikát, 
egységes nemzeti politikát. Ma

nem |óicsak egv ember vezethet. Ha 
látja el feladatát ki kell cserélni, de 
amig helyén áll más politikát nem 
követln tünk- csak az övét. mért el­
lenkezőjéből mindenkinek kára vál­
hat.

Hangsúlyozta a miniszereinök. 
bogv ma mindenkinek le kell róni

ma *as vendé ét

adóját az egyetemes magyar köteles- 
ségtcljesités terén. Arról van szó 
hogy megmarad-e ez a magyarság 
vagy sem. Hogy megmaradhasson, a 
kötelesség teljesítés megfeszítésére van 
szükség. Hadseregünk méltóan meg 
allja helyet kint a fronton, de ma 
katonáknak kell lenni mindannviútik­
nak.

^Jap 'Qinh etiyih le*$na<óvobb rfond a

Napjaink egyik legnagv ddt 
gumija a küzcllatás kérdése. Mai 
időkben megengedhetetlen. hogy 
egyeseknek több legyen, másoknak 
kevesebb. Ma elsőrendű feladatunk, 
hogy a szoc’ális egyensúlyI megte­
remtsük. A szükséglet kielégít >« át

évvel ezelőtt volt Országunk megnő 
v ekedett olyan területekkel, ainelvek­
nek nincsen önellátásuk. Elsőrendű 
feladatunk a bcgkeinénvebb kézzel 
belenyúlni a fogyasztás szabályozá­
sába. a rendelk és re áll anyagok

I szétosztásába. Mind a termelés, mind 
csak több munkával lehet elérni Ma j az elosztás terén a legradikálisabb 
nagyobb a fogyasztásunk, min három eszközzel is biztosítani kell, hogy a

-• j:,:i..i.t.. t.fcít.si—aumammm i ej.«.:,»,n—.-,-.
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közszükségleti cikkekből egyformán 
jusson mindenkinek. A háborút meg 
fogjuk nyerni — mondotta a minisz­
terelnök, — mert katonáink megáll­
ják kint a fronton helyüket. De min­
den hiába való volna, ha a hads?reg 
hazatérve itthon olyan állapotokat ta­
lálna, amelyek mellett nem lehet 
megalapozni az új Magyarországot. 
Annak, hogy a háborúból jól jöjjünk 
ki, első alapfeltétele, hogy az ittho­
niak egy pillanatra sem inogjanak 
meg.

Ä miniszterelnök beszéde további 
során hivatkozott arra, hogy poliikai 
programját eddigi működése során

többször kifejtette. Arra a kérdésre, 
hogv az ismerteiteken felül mi a 
programja azzal válaszolt, hogy mind­
azt, amit szülei házában, a falusi is­
kolából és a kisvárosból, ahol főispán 
volt magával hozott az ország politi­
kai életébe. Talmi és hamis a 
program, ha nem azonos az egyéni­
séggel. Magyar egyéniségét, szivét, 
lelkét, gondolkozását, tiszteségét, ma­
gyar szándékát és törhetetlen hitét 
a magyar jövőben hozta magával.

A miniszterelnök egri tartózkodása 
során látogatást tett Petró Kálmán 
özvegyénél és az egri érseknél.

Ülést tart
a Közjóléti Szövetkezet

Nagyvárad Saját tud. A nagyváradi 
Közjóléti Szövetkezet hétfőn, 26-án 
délelőtt igazgatósági ülést tart. amelyen 
résztvesz Némethy Ferenc, a szociális 
felügyelőség vezetője is. Ez alkalommal 
döntenek a Püspöki-úti busz ONCsA- 
ház 40 családi lakásának juttatása tár.

gyában. Nagyszámban érkeztek be a 
népjóléti ügyosztályhoz nagyváradi sok- 
gyermekes családapák kérvényei de 
ezek között kevesen vannak olyanok, 
akik minden szempontból megfelelnek 
a követelményeknek.

<**’•# «MS» í-e * * «• -►O-*.«» *• *» *■ *"• t «t-*» *'

Három hónapi fogházat kapott 
a mások kapuját eltüzelő kümüves

segéd
Nagyvárad. Saját. tud. A sértettek 

>géez sora — egy kivételével vala­
mennyi nő —- vonult fel szerdán dél­
előtt. ifjú Szabó Gyula 20 éves nagy­
váradi kőművessegéd ellen. .Valósággal 
megtelik velük a tárgyalóterem, ahogy 
helyet foglalnak a padsorokban.

Ifj. Szabó Gyulát egyrendbeli lopás 
bűntettével és tizenhat rendbeli lopás 
vétségével vádolja a királyi ügyészség. 
A lopás bűntettét, azzal követte el, 
hogy 1942. januárjában a kerítésen át. 
bemászott Hottya Míhályné udvarába 
és onnan egy 40 pengő értékű faoszlo­
pot. 6 darab deszkát, vitt el. A tizen­
hat, rendbeli lopás vétségét, pedig az­
zal követte el, hogy különböző helyek­
ről kapukat, emelt ki e létrákat, vitt 
el. s azokat, eltüzelte-

A vádlott töredelmesen beismeri a 
terhére rótt cselekményt, csupán öt 
esetet, nem vállal magára Ezek tekin­
tetében Schuller ügyész ej is ejti a vá­

dat. miután azokban a sértettek is csak 
ismeretlen tettes ellen tettek fejientést. 
A fennmaradó 12 esetre nézve pedig, 
miután azokban a kár összege megha­
ladja a 200 pengőt, módosítja a vádat 
olyanképpen, hogy csupán egyrendbeli, 
folytatólagosan elkövetett lopás bün­
tette miatt, vonja felelősségre ifj. Szabó 
Gyulát, aki tettének indokául azt hoz­
za. fel, hogy nem volt fája és fázott 
A kapuk és létrák faanyagát eltüzelte, 
a vasalkatrészekét azonban visszaadta 
a tulajdonosoknak.

A bíróság bűnösnek mondotta ki ifj. 
Szabó Gyulát, egyrendbeli korrekciona- 
lizált, lopás vétségében és ezért, három 
hónapi fogházra ítélte. A vádlott és az 
ügyész megnyugodott az Ítéletben s így 
az jogerős. Schuller ügyész, tekintettel 
arra. hogy az elitéit kőművessegéd és 
egyelőre még munkája van, december 
lö-ig haladékot, adott, a büntetés kitöl­
tésére.

Apolló Filmszínházban
Az éved legnagyobb sikerű magyar filmre

JELMEZBÁL
Főszerepben : Szörényi Éva, Turay Ida, Aj lay, Oreguss, Bilicsl

Belvárosi Közkivánaira csütörtökön utoljára

Gentr ítészek
Tolnay K., Vaszary P-, Csontos, Hajmássy, Pethes.

Péntektől ^5« ■ Ue

A mai idők legaktuálisabb filmte!

Iliért? Főszereplői:
Muráti, Páger, Vaszary

a C A SINOBAN

November 8-án szentelik fel 
Péteri Józsel váci püspököt

Az U.j Nemzedék írja. Péteri Józse­
fet, a kinevezett váci püspököt novem­
ber 8-án délelőtt 9 órakor szent,ekk 
püspökké az egri fóezékesegyházban. A

szertartást, a bíboros hereegprimü?, 
Scheffler Jánoe szatmári megyés- 
püspök és K riszt on Endre egri se­
gédpüspök végzi.

Londonban Is ülést 
tartott a csendesoeeáni 

haditanács
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: A brit. hír­
szolgálat szerint Londonban is ülést 
tartott, a csendesóceáni haditanács. Az 
ülésén Churchill elnökölt, és azon veszt­
ve tt. Smooths tábornok délafrikai mi­
niszterelnök is.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Néniét Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat, közlése szerint az angol 
király tegnap a Buckingham palotába!? 

kihallgatáson fogadta Morgethau aráé- 
rikaí pénzügyminisztert.

Debrecenben is egység­
szervezetei alakit az 

ifjúság

Pénteken burgonyaértekezlet lesz
a városházán

Nagyvárad Saját. tud. Péntek délelőtt 
9 órai kezdettel horgony a értekezlet lesz 
a városházán, aipelyet Cziffra Kálmán 
főispán hivatott egybe. Az értekezleten, 
amelynek tárgya a város burgonyával

való ellátásának kérdésé lesz a varos 
részéről Hlntky Endre főispán- Sorit 
István polgármester, Varga László ta- 
nácsnnk és a közellátási hivatal veze­
tője vesznek részt.

A Magyar Tudósitó jelenti: A deb- j 
receni ifjúsági egyesületek vezetői cl- ] 
határozták, hogy Szeged és Kolozs­
vár példájára, a Tisza István Indj- 
mányegvetem ifjúságát az eddigi 
egyesületi keretek helyett, erységszer- 
vezetfce tömörítik.

Most tartották meg az új szerv -zet 
előkészítő illését, amelyen dr Kiss 
listván, a Csaba Bajtársi Egyesület 
ve?,ére hangoztatta, hogy a szervizet 
teljesen autonom lesz és rendes tagjai 
csak az. ifjúságból kerülhetnek ki. 28 
évesnél idősebb tagja a szervezetiek 
nem lehet.

Csilléry András egyetemi tanár fel­
szólalásában arról beszelt, hogy a Tu­

rul feladata volt a világháború után, 
hogy a magyar szellemiség megmenté­
sére irányuló áramlatokat összekap­
csolja és ezen a téren eredményeket 
is ért el. A mai Turul azonban nem 
felel meg a feladatának — mondotta. 
Az egységes ifjúsági szervezetben 
nem lesznek többé öreg vezetők, ha­
nem az ifjúság saját kebelén belül vá­
lasztja azokat meg. Nem lesznek töb­
bé, akik az ifjúság vállain emelked­
nek fel vezető pozíciókig.

Ezen a héten az ifjúság nagy­
gyűlést tart az egyetem épületében 
az egységszervezet megalakítása ügyé­
ben.

Csunkingfot bombázták a japan
repülők

Sanghajból jelentik: (Stefani.) Csüng- i kormányának fővárosa ellen A légi* 
kingból jelentik, hogy a japán repülők I riadó három óra hosszat tartott 
légitámadást intéztek Csang-Kai-Sejc | -------------

November elsején 
megszűnik a nyári idő­

számítás (?)
Hír szerint. — mint a Pest Írja — ná­

lunk is már a közeljövőben megjelenik 
a rendelet arról, hogy november 1-ről 
2 -e virradó éjszaka Magyarországon

is megszűnik a nvárj időszámítás, te­
hát az órákat egy teljes órával virss7-» 
kell tolni.
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Megválasztották
a képviselőházi bizottságok

uj tagjait
Dr. PaJzfeó E eméri bevüaszfotiák a köz ogi bizottságba

A képvieelőház csütörtöki ülését 10 
óra után 10 perccel nyitotta meg Tus- 
nady Nagy András elnök. Bemutatta a 
felsőhaz elnökének átiratát amelyben 
tudatja, hogy a lelsőház a képi iselőbáz 
szövegezésében változatlanul elfogadta 
a kormáuyzóhelycltes érdemeinek meg- 
örökítéséről szóló törvényjavaslatot. A 
Ház a bejelentést tudomásul vette és 
a törvényjavaslatot további alkotmá­
nyos eljárás céljából megküldte a mi- 
nisztercluökncíx. Hunyadi Búzás Endre 
előadó azután beterjesztette a közigaz­
gatási bizottság jclntését az önkormány­
zati tisztviselők ügyét szabályozó javas­
lat bizottsági tárgyalásairól, A jelentés 
tárgyalására a Ház kimondta a sürgős­
séget. Azután a 36-os bizottságban a 
42-es bizottságban, valamint a képvise­
lőház más bizottságaiban megüresedett 
helyeknek választás utján való betöltése 
kő' etUezett es a Ház tagjai megkezdték 
a szavazatok leadásai.

A szavazás végeztével Tiisnády Nagy 
András bejelentette, hogy az igazságügyi 
bizottságba Bíró Istvánt és Turcsányi 
Imrét, a könyvtári bizottságba Vámos 
.Jánost, a közigazgatási bizottságba vitéz 
Miskolczy Hugót és Tost Lászlót, a köz­
jogi bizottságba vitéz Madarassy Gézát 
és Palikó Elemért, a külügyi bizottság­
ba Albrecht Dezsőt, Human Bálintot és 
Huszovszky Lajost, a törvényhozói ösz- 
szeférhetellcnség szabályozásának elő­
készítésére kiküldött 27 tagú bizottságba 
vitéz Váczy Györgyöt, a 42-cs országos 
bizottságba Ináncsi-Pápp Elemért és 
Teleki Béla grófot, végül a 36-os orszá­
gos bizottságba Ember Sándort válasz­
tották meg egyhangúan. Az elnök na­
pirendi javaslatot tett; amely szerint a 
Ház legközelebbi ülését pénteken dél­
előtt 10 órakor tartsák, melynek napi­
rendjére tűzzék a megyei, városi és köz­
ségi tisztviselők alkalmazásának szabá­
lyozásáról. továbbá Szombathely és Ka­
posvár megyei városoknak törvényható- 
sági jogú városokká alakításáról zoló 
törvényjavaslatok részleteiről való dön­
tést. A Ház az elnöki javaslatot elfo­
gadta. Az ülés délelőtt háromnegyed 11 
cárkor ért véget.

osiszemnlani nem hagyjuk, erre az éle­
tünket tesszük, éppen úgy, mint alio- 
~.'an az életükét teszik a külső fronton 
azok a testvéreink és fiaink, akik ott 
harcolnak A belső front nyugalmának 
cs erejének biztosítására kérem, sőt to- 
\ álibmegx ek. követelem a támogatást, 
még pedig a teljesen odaadó támoga­
tást

A miniszter szavait a tisztviselők lel­
kes éljenzéssel fogadták.

Az Est: Újság Írja: K ál lay Miklós 
miniszterelnök a ME1-* ma délutáni 
értekezletén vázolja a kormány legkö­
zelebbi mnnkatervét. A másik kiemel­
kedő esemény Reményi-Sebnellcr Lajos 
pénzügyminisizter beszéde lesz, aki is­
merteti a jövő évi költségvetést

Kiszélesítik a néprutiázatí
akciót

A közellátási miniszter szélesebb 
alapra, helyezi a népruházati akciót. A 
tcxtilgyarosokkal történt megállapodás 
értelmében körülbelül 10 millió méter 
tex(Hanyagot biztosítanak munkásru-

ház a ti célokra. A minisztérium felszó­
lította a törvényhatóságokat, hogy a 
szükségletet írják össze és közöljék a 
miniszleriummal. A törvényhatóságok 
az igényléseket már be ;s küldték.

Ili spanyol nagykövet 
Berlinben

Madridból jelentik: (NTL) A spanyol 
külügyminisztérium eddigi politikai ée 
szerződési osztályának vezetőjét Bér- 
önbe nagykövetnek nevezték ki.

Tűz volt Széles Kílmén 
asztalos műhelyében
(Nagyvárad.) Ma reggel három ne* 

yecl 7 órakor tűz ütött ki Széles 
Kálmán ismert nevű nagyváradi asz­
talos Hármas-utca 11 szám alatti mű­
helyében. A tűz a műhely pincéjében» 
a gepok között keletkezett. A kihi­
nti tűzoltók azonnal megjelentek és 
lozzáfogtak az oltáshoz. A tűz szin- 
elyén, a gépek között súlyos károk 

keletkeztek. Elpuszult nagyobb meny 
nyiségii bútorfa is. A kár biztosítás 
utján megtérül.

A tűzrendészét! bizottság ma dél­
előtt szállt ki a tűzeset inegvizsgálá* 
sara és a kár megállapítására.

büiátak a Simjebutififa»
— A honvéd haditudósító század közlése -

A közellátási hivatal 
tisztikara üdvözölte 

az uj minisztert
A MTI jelenti: A Közellátási Hivatal 

tisztviselői kara csütörtökön reggel 9 
órakor üdvözölte az uj közellátási mi­
nisztert. A tisztviselők élén (eresek 
Béla, államtitkár köszöntötte az uj mi­
niszterben a puritán embert, a kitűnő 
politikust és nagyszerű szakértőt.

Szász Lajos miniszter válaszában 
nangsulyozta, hogy ma a közellátás 
munkája az érdeklődés középpontjában 

A sokat emlegetett belső front, a 
közellátási hivatal működéséhez kap­
csolódik.

Mindnyájan tapasazíaiíuk — mon­
dta — hogy milyen nagy jelntösége 
'an a belső frontnak. Nekünk a belső 
Hont, nyugalmát, erejét és szilárdságát 
biztosítanunk kell és biztosítjuk is 
minden érőn, A belső frontot Magyar- 
országon megegyezel* meggyengülni és

Kávéházakban és vendéglőkben kérjt
Magyar Lapokat

A had lest parancsnokság é] Tálé te. 
előtt ültünk egy kis pádon, egy had­
nagy. egy zászlós-tolmács és én.

Beszélgetés közben nagy géppuska- 
zásra lettünk figyelmesek a táros fe­
lől.

Hát ez meg mi leltet?
A kérdésre csakhamar megkaptuk 

a feleletet. A város felé tekintve a 
bárány jellegek között két vadászgé­
pet. pillantottunk meg. Egy vadász­
gépünk akaszkodott. össze egy Rátá­
val s egymást gép puskázták. Mintegy 
öt jtercig tartott a légiimre. Utána a 
Ruta el resztet te egyensúlyát és le­
zuhant

— Ezzel is kevesebb van — mond­
ta a hadnagy — bár már az utolsót 
látnám, leesni.

A táros felöl két orosz fogoly kö­
zeledik felénk minden felügyelet nél­
kül.

Hát ezek kicsodák? —- kérdem 
tolmácsunktól. -

— Ezek a mi tatárjaink. Nagyon 
megbízható fiúk. Mindkettő fiatal. íz 
egyik tizenkilenc, a másik húszéves 
Nekünk dolgoznak és felügyelet nél­
kül járhatnak- kelhetnek. Még ha el 
küldettük is őket. akkor sem menné­
nek vissza a bolsevistákhoz.

Tolmácsunk segítségével szálltnál- 
lünk a fiatalabbikkal.

— Hogy hívják?
— Musiz Galinosan.
— Mi a polgári foglalkozása?
— Diák. Már a kilencedik osztály 

ha jártam és műszaki tisztviselőnek 
készültem. Szüleim Kazánban laknak 
és én Középázsiában jártam iskolába. 
Bátyám már régebben katona. Engem 
február hiiszonharmadilcán hívtak he 
az ÖOB-ik gyalogezredhez. Mi tatárok 
nem szívesen harcolunk a magyarok 
elen. úgy tudjuk, hogy rokonaink. 
Már a bevonulásom napján elhatároz­
tam. hogy az első jó alkalommal meg­
szökő

— Mikor. Iwl és hogyan szökött
meg:y

-— Ázsiából egyenesen a Don mellé 
irányítottak bennünket. Augusztus 6 
án század parancsnokunk, egy főhad 
nagy hátrament, hadnagy szakaszpa 
ranesnoknnk pedig egyszerűen eltűnt 
Rögtön azt mondtam bajtársai innak 
hogy étinél sohasem lesz kedvezőbb 
alkalom a szökésre, induljunk el 
azonnal. Beszélgetésünket azonban 
észrevette a politruk és az őrmester. 
Megfenyeget tok bennünket, hogy ha 
a beszélgetést azonnal be nem szilit 
tétjük, fnhclnnrk bennünket. Nekünk 
sem kellett más. előkaptuk a puskán 
hat és sortiizet adtunk rájuk. Mind 
ketten holtan rogytak össze. Erre el­
indultunk előre, 1 szomszédaink át- 
kiabáltak hozzánk:

— Mit csináltok? fényes nappal 
tan. 4 magyarok észrevesznek ben­
neteket és lekaszálnak. ;

— Ne törődjetek vele, gyertek ti is:
Erre azok is megindtil'ak. -Imikor 

a magyar csapatokat háromszáz mé­
terről megpillantottuk, feltartottuk a 
kezünket. Nem is lőttek ránk. Annái 
többet lőttek utánunk hátulról a bol­
sevisták. De íny is őtvenen jutottunk 
át.

— Milyen nemzetiségűek voltak, 
akik így átjöttek?

— Tatárok, ukránok. De toltak 
köztük oroszok is.

— Tulajdonképen miért szökött 
meg a szovjethadseregböl?

— Mi mohamedánok vagyunk, a 
szovjet azt hirdette nincs Allah ér el­
vették tőlünk mecsetjeinket Pedis ez 
szamárság, mert Allah igenis ran. 
nagy és hatalmas. Mecsetjeink bezárá­
sa után egymásután elvették földün­
ket. jószágainkat. Belekényszrnlettek 
oenniinket a kolcliozokha- hol éjjel- 
nappal, dolgoztunk. De munkánkért 
sohasem kaptuk meg a rendes ellen­
értékét. Éheztünk, fáztunk és ron­
gyosan jártunk. Ha zúgolódni mer­
tünk. csúnyán megkínoztak. Nem tar­
tozott ritkaságok közé a halálbünte­
tés sem. Szüléimét és testvéreimet 
már nem láttam 1910 óta ”i tatárok

szabad emberek voltunk és a bolse- 
viztnus minden szabadságot elrabolt
tölünk.

Erre hirtelen magyarra fordítja a 
szót:

— Hadnagy úr. alázat osan jelem 
tern, már tudok egy kicsit magyarul 
beszélni és számolni is.

Egészeit meglepett a fiatal tatár 
tiszta kiejtése. 7 eljesen hibátlanul be­
széli. amit tud■ Majd számolni kezd. 
b.zcrig nagyszerűen számol. Musiz 
Calinosan közeptermetií. harnahnjn,
bar na szem fi- nyi Ittel-, i n t rlü 
Tiszta jelleműnek látszik.

— Hol tanult magyarul?
— Amíg gyűjt ötáibor ban 

őreim láttáik, hogy szeretnék 
nttlni.

ember.

voltam, 
megtalátták.

ők tani tol lak 
— Es hová megy a háború után?
— Annyira megszerettem a magya­

rokat. hogy a háború után elmegyek 
Magyarországra. Ott akármilyen ál­
lást elvállalok. Munkaközben majd­
csak megtanulom a magyar nyelvet és 
lesz még időm arra, liogv pályáról 
gondolkozzam.

Hadnagy bajtársam közli velem, 
hogy egv dunántúli tartalékos had­
nagy szeretné magával vinni a fiút, 
2r> hold földje van és gazdaságában 
alkalmazná.

Mellettünk megszólal Inkcv Tibor, 
egy budapesti fényképészüzem tulaj­
donosa:

En is szívesen elvinném magom­
mal. Kitanitanáin fényképésznek. 

Tolmácsunk megkérdi:
Lenne-e kedved Buda pesten 

fényképésznek lenni?
Szívesen mennék én. Édesapám­

tól sokat hallottam Magyarországról 
és a magyarokról. Minden vágyam az 
volt. hogy világot lássak. De a szovjet 
elzárta előttünk határait.

Ha jól megnézem a kis talárt, 
olyan jó mokány magyar képe von 
Musiz Galinosanból alkalmasint ege- 
szeri járavalá magyar embert lehetne 
faragni...

Sz. Kovács Imre

V*í.mtmBiJBW |j. mmm
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6 csemete#» tenne szükséges Ha^vátod 
utcáinak BefásUásóta

Látogatás a város ujfáatahitáá alat t álló virágkertészetéhen
Nagyvárad, október hó. 1 raktárainak a helyisége Mindenféle 

Oivdn meleg elismeréssel méltattak műhelyek lesznek itt, amelyek: szűk- 
a törvényhatóság szerdán tartott kis- , ségesek ahhoz, hogy a városi patkó, 
gyűlésének felszólalói Urbán lános : kát es utcákat házi kezelésben ké-
tanácsos varost főkertész érdemeit. J szült padokkal. asztalokkal és más 
különösen pedig azt a munkát, am°- j .berendezési tárgyakkal ellás-ák A fö­
lvet a városi kertészetben végez, hogy 
kihajtott a kíváncsiság a Rhédey-kerl- 
be, a virágok és díszfák szerelmesé
nek legközvetlenebb munkaterüle- 
téré.

__ Jobban szerettem volna —- foga­
dott Urban János — ha két-három hét 
múlva jött volna ki szemlét tartani 
a sajtó, amikorra, azt hiszem, befejez­
zük a munkálatokat. De ha úgy' gon­
dolod, hogy a kisgyűlés időszerűvé 
tette a körülnézést. akkor gyérünk 
csak .

A kertészetben csákugyán javában 
folyik még az építő munka A város 
1510 pzer pengőt utalt ki az újjáalakí­
tásra, mert a románoktól szörnyű el­
hanyagolt állapotban maradt ránk a 
kertészet, düledező növényházakkal, 
szemétdombszerü telepekkel, amelyek 
sehogy sé voltak alkalmasak aira. 
hogy egv százezer lakosú város park­
jainak, sétányainak és fásításra váró 
utcáinak, teleinek megfelelő növény­
anyagot szolgáltassanak Urban János­
ban megtalálta a város azt a szakér­
tőt es azt az ugvhúzgó, fáradhatatlan 
embert, aki a rendelkezésre álló vi- 
szonvlag csekély anyagi eszközökkel 
paradicsomot, tud teremteni ebben az 
összevisszaságban. A lokálpatrióta 
lelkesedése is megvan hozzá: nagyvá­
radi ember, akit még Rimler Károly 
polgármester nevezett ki húsz egyné­
hány évvel ezelőtt.

Tízezer fenyő, tizenötezer 
díszcser é, hetvene: er 

sorin
_Az a tizholdas terület ott, — ma­

gyarázza — a Ronczos-télep és a vá­
góhíd közötti részen a faliskola, amit 
már én telepítettem. Tízezer fenyő, ti­
zenötezer díszcserje, hetvenezer da. 
rab sorfa vár kiültetésre benne.

Elszörnyüködöm. Hetvenezer sorfa! 
Hiszen ebből jut majd eladásra is más 
városoknak!

— Dehogy! — mosolyog Urbán Já­
nos, — Nagyvárad utcáinak és terei­
nek befásit.ásához, számításom szerint 
400 eyr sorfa lenne szükséges. Meri 
ez a legfátlanabb város talán az egész 
országban. Tavaly már meg is kezd­
tük a munkát ebben az irányban, 16 
utcát fásitottunk. de az eredmény, 
sajnos nem kielégítő Három utcában 
teljesen kivesztek az újonnan ültetett 
fák, mert kissé kényes, de városszé­
pítésre igen alkalmas ostórfák meg­
késve éikeztek és megfagytak az át­
ültetéskor. Más utcák újonnan ültetett 
iái közül is sők kiveszett, részint a 
szállítás, részint pedig a kedveződen 
időjárás miatt. £pp azért van

kertész merész á.maiban egy narkok- 
1 kai. utcai kertekkel és sétányokká! 

kedvesen tarkított, virágos árnyas 
város jövőbeli képe *1. amelyben 
mindenféle kényelmes padok kinél 
nak pihenőt a járókelőknek. Most ké­
szülnek el a kertészetben az álom 
megvalósításának előfeltételei.

A régi romok eltakarítása után 
csak két növényház maradt, meg, 
amelyekét megfelelően átalakítottak 
és zusfo'ásig megraktak virágokkal.

Gyönyörű krizantémok egész erdeje 
készül virágba botrlAni az üvegház 
enyhe légkörében Odébb a melegágy! 
telepen, ablakok alatt ciklámenek, 
primulák és más virágok ezrei csupa 
ki tenyésztett példányok. amelyek 
párját alig lehet megtalálni más ker­
tészetekben. De igy is van ez rend- 
jén, a városi kertészetnek, amely a 
közösség anyagi támogatásával, ki­
váló szakemberek vezetése alatt mű­
ködik, példamutató eredményeket 
kell elérnie. Körülbelül 50 ezer cse­
rép és mintegy 100 ezer ládás növény 
él, fejlődik, zöldül és virágzik e perc. 
ben Urban János tanácsos és munka­
társai, Magyarosi Babái István és Ma- 
fos Gyula kertészek keze alatt

kMutckéz cl mq# csatkMai
Legnagyobb büszkesége Urbán Já­

nosnak a most épülőfélben levő hatal- 
; más pálmaház, amelyből őt növény­

ház pompás csarnoka nyílik. Ez telje­
sén a város főkertészetének elgondo- 

I jásaí szerint, az ó irányítása mellett, 
tervező mérnök- vállalkozó és pallér 
közreműköidése nélkül épül Hirdettek 
ugyan pályázatot eire a munkára, de 
a legolcsóbb ajánlattevő Jő ezer 
pengőért vállalta volna a felépítését 
s Urbán János megcsinálja az egészet 
körülbelül 35 =zer pengőből. A kerté­
szet. területéről termelte ki hozzá a 
homokot és a kavicsot, városi köz­
raktárakból ós egyéb lelőhelyeken 
válogatta — amint ő mondja ..lopkod­
ta" — össze a vasalkatrészek nagyré­
szét, lerombolt városi épületek kise­
lejtezett ajtóit és ablakait használta
fel rendkívüli leleményességgel, a 
központi fűtéshez szükséges kazáno. 
kát kimustrált iokomobilokból állítot­

ta elő s a fütővezetésekhez még an­
nakidején a Kormányzóhelyettes köz­
benjárását 'génybevéve szerzett ne­
gyedáron 2000 folyóméter vascsövet 
a MÁV debreceni műhelyéből Ember 
legyen, aki ezt utánacsinálja.

Két-héróm hét múlva készen fog ál­
lam a hatalmas, tiszta üvegtetejü épü­
let. Már kezdenek is hurcolódal belé. 
A 30 méter hosszú és hat méter széles 
pálmaház mellett egy még ki nem ala­
kult munkateremben már várakozik 
egy gyönyörű pálma, hogy elfoglalja 
helyét.

S már a jövő év munkája lesz, hogy 
a pálmaházhoz hozzáidomuljón ez 
egész kertészeti telep Urbán János­
nak az a terve, hogy a Rhédey parkot 
tudományos fűvészkertté alakítsák át 
s egybefoglalva a kertészet mai terü­
letével olyan intézményt létesítsenek 
ott amely párját ritkítsa az országban.

(I. h.)

Plutokráclából jelentik;

Smooths tábornok „kőitől 
szárnyalás«" beszédben 

biztatta kitartásra 
Churchill!

Szerinte a brit birodalom nines veszélyben, 
de ovo int a derűlátástól

Amszterdamból jelentik; MTI) A 
brit. hírszolgálat közlése szerint 
Smooths tábornok, dálafrikai rtiinisz- 
terelnök szerdán az angol parlament 
k*t, háza előtt, beszédet, tartott. Smooths 
tábornokot, aqgől részről Lloyd George 
üdvözölte. Azért, jöttünk össze — mon-

, Lloyd Géörge — hogy meghall-
i gassuk szókat, a P tanácsokat, afnelyé- mojeras miau. c,pp azen ven szűk- f ® .

ség a városi csemetekertekre, hogy a i k* s“6oU» ^^nok fog közö n, szó-
jövőben több sikerrel lehessen végez- rult helyzetünkben, arról a habomról.
ni a fásítást.

Műhelyek, irodák, ui üveg. 
házak épülne'«

Aztán megmutogatja a félig kész 
épületeket, amelyeket már ő emelt 
vagy alakított át Egy régi üvögház 
épületből készült el a városi kerté­
szet. irodáinak és műhelyeinek és

amely zavaróbb, mint bármelyik, me­
lyet valaha a birodalom folytatott.. 
Smooths beszédében kijelentette, hogy­
ha eljön az idő a támadás megindítá­
sára, esztelenség lenne habozni és fe­
lesleges előkészületeket tenni, amivel 
talán az egyedüli alkalmat szalsszta- 
nák el. Hangoztatta, hogy minden le­
tető segítséget, meg ke! adni Oroszor­
szágnak. A jelen háború a múlt világ­

háborúnak a folytatása é& a folytatá 
sós dráráa nagy színészei Lloyd George 
és XVintson Churchill. Szembefordult 
azzal az állítássá,1, hogy a brit, biroda- 
om széthullöhan van Óva intett azon­

ban minden derűlátástól, mért élet-ha 
Iái harcról van szó, amely minél job 
ban közeledik a befejezéshez, annál 

; borzalmasabbá és elkeseredettebbé vá- 
‘ ük. Befejezésül hangoztatta, hogy n ré­

gi népszövetség helyére az "-"'osült, 
i nemzeteknek kell lépniök
í
Zűrzavar uralkodik as 
amerikai hadiiparban

Lisszabon. (MTI) A Stefani jelenti: 
Egy északamerikai folyóirat igen ha­
tásosan bizonyítja azt a zűrzavart, 
amely az eszakarnerikai hadiiparban 
uralkodik és hangsúlyozza, hogy a ka­

tonai sorozással kapcsolatban a szak­
munkásokban feltűnő hiány köveiké 
zeit he. A nagymértékben fellépett 
munkaerő hiány miatt valóságos harc 
dúl a különböző iparágak közt, ho"v 
biztosítsák maguknak a szakmunká­
sokat.

Buenos Aires. (MTI) A Stefani je­
lenti: Az Egyesült Államok egyre sú­
lyosabbá váló szállítóbajóz,isi válsá­
gát megerősíti annak a néhány szak­
embernek a véleménye, akik kévésé- 
lik az észak-amerikai hajógyárak 
munka teljesít ménveit.

November t-én 
vált áh be az Erdélyi 
NyereményhÖtv ényeh 

etfyes száma szel­
vényeit

A Magyar Tudósi tó jelenti: A négy­
százalékos Erdélyi Nyereménykötvé­
nyek 1. számú szelvényei 1942. no­
vember 1 -én kerülnek beváltásra A 
kamatokat az esedékessé vált kamat- 
szelvény ellenében fizetik ki, úgy, 
hogy aki postán küldi be a pénzinté­
zetnek a szelvényt, csak az esedékes­
sé vált szelvényt vágja le és küldje 
be. a kötvényköpeny és a le nem járt 
szelvények beküldése felesleges. A 
letétbe helyezett kötvények szelvé­
nyeit az intézetek váltják be és érte. 
site* mellett a letevők folyószámlája 
javára Írják.

Fnty ó*rat-szemle
Megjelent a Hite! októberi 

száma
A Hitel most megjelent októberi 

száminak élén Benda Kálmán Beth­
len Miklós kancellárról emlékezik 
meg. születésének 300-ik évfordulója 
alkalmából Az alapos szaktudással 
felépített tanulmány éles fényt vet 
Bethlen Miklós nagyvonalú politikai 
egyéniségére és arra a meddő küzde­
lemre. amit korának rövidlátásával 
az akkori Erdély kicsinyes és önző 
világával egy életen keresztül folytat 
nia kellett.

Ezt követőiig négy nagyobb tamil- 
mánvt közöl még a szám: Makkal 
László az erdélyi szellemnek a tria­
noni két évtized alatt mutatott fejlő­
désvonalát huzza meg. erről a kérdés­
ről megjelent könyvek alapján: Bánts 
Gvörey . Magvar törvénv — magvnr 
lélek1* címmel a jogalkotásunkban 
meznvilatkozó nemzeti vonásokat ke­
resi: T.ntz Géza Zillich Heinriclrtek, 
a neves szász írónak az erdélyi szá­
szok történelmét tárgyaló ^ könyvet 
veszi bonckés alá. a szaktudós tara'• 

sl mutatva rá szemlélete-

V « - 7r r* n* n. Sz-’rkee-’tőség és

<—»* I- I I ■ II lg ■rail— ■ I I, I 11 I

X

laaoísáaáv„. _____
nek szembeszökő rgvoldaluyágaira. 
Szabó István pedig az európai «or«- 
I,érdes német m*efegalmazá«át vili-
vliia meg.

E teriedelm-sebb tanulmánvokat 
érdekes kisebb közleménvek e geszi ti 
|,-i. melvek közül megemlítjük ■1lm,n 
B»la ..Nrbánv sző a katonai döntés 
i öl'6 cimii cikkét, fíeszke Béla ism r 
telesét Luehairenek a francia a11 -1 
viszonvt tárgyaló könvvéről és Bar at 
Jenő írását, mely a háború és ncp- 
ezan-rodás viszonyára mutat ra. ^

A Hitelt Albercbt Dezső. Keli 
Béla. Venrzel József és Vita Sándor 
•zerkesztik. Megjelenik minden hónap

kiadóhivi'
tt,L Kolozsvár. Mátyás király-tér -1- 
I. emelet.
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MAGYAR LAPOK v>
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Svájc semlegességét és jövőjét |[It#jfir«d térképe 
vesse^yezteti sajtójának szovietbarat I w«.« ,^**.1 P. í*««sajtójának szovjetbarát 

magatartása
Európa nem tűrheti, Hogy a volt Csehszlovákia szerepét játsza

©«nr állam a többi kárára

I kaL
fekete nyomással P. 

kapható a
AGY ÍR LAPOK kiarió&vatatában

Cl. *vf Cu,törtpl-, 194; október 22

Alig figyelt fel a közvélemény arra 
a figyelmeztetésre, amelyet német ré?z- 
ről a svájci sajté kapott a napokban a 
semlegesség különös értelmezése miatt. 
Tudnunk kell ugyanis — erre lapunk 
már több ízben rámutatott, — hogy 
Svájcban húzódnak meg az Európa min­
den részéből kiakolbólítött zsidók, sza­
badkőművesek. különösen a sajtó teré­
től kiszorított egyének. Ezek Svájcban 
természetesen tovább folytatják akna­
munkájukat és sokszor hihetetlen han­
got engednek meg maguknak nemcsak 
az angolszász, hanem egyenesen a bolse- 
vista érdekek szolgálatára Ez az akna­
munka természetesen felhívta az illeté­
kes német körök, egyelőre enyhe közbe­
lépését. A kérdés tehát az érdeklődés 
középpontjában van és a svájci hatósá­
goknak is bizonyára elég gondot okoz. 
Nem tagadható azonban az sem. hogy 
Svájc maga is bizonyos mértékig nem­
csak a másik oldalra számít, hanem 
egyenesen bátorítja azt a magatartást és 
tevékenységet, arait az ott meghúzódott 
zsidó és szabadkőműves elemek folytat­
nak. Nyilvánvaló hogy a háború befe­
jezése után mindez nagy kihatással lesz 
Svájc sorsára. Ezt mutatja az is, hogy 
Svájc már is komoly figyelmeztetést ka­
pott.

Az egész kérdést érdekesen világítja 
meg az a cikk. amelyet illetékes német 
helyről van módunkban közölni:

Az európai deletízmus 
szolgálatában,

Amíg a kontinentális Európa csak- 
lem teljesen zárt egységben küzd a ból- 
seri zmus ellen és az európai ifjak és 
apák drága vére folyik azért, hogy Eu­
rópa tartós békéhez jusson, miközben 
már felismerték az európai szolidaritást, 
amely mint természetes gát emelkedik 
a zsidó-bolsevista barbárság elé, bizo­
nyos svájci lapok ismételten kinyilvánít­
ják, hogy ők ezzel az európai elhárító 
küzdelemmel egyáltalán nem értenek 
egyet. Ezek az újságok nemcsak a szov- 
jetzsidó Lozovszky nyilatkozatait adják 
tovább nagy előszeretettel, továbbá Hja 
Ehrenbung-nak. a szovjetzsidó irodalmár 
jelentéseit, amelyeket a „■vörös hadse­
reg győzelmeiről“ táviratoznak az 
Exshange Telegraph hírügynökségnek, 
vagy a Reuter, mint „megbízható stock­
holmi értesüléseket“ ad tovább, hanem 
a fentieken kivül minden igyekezetük­
kel azon fáradoznak, hogy a zsidó-bol- 
sevista rendszert szalonképessé tegyék 
Svájcban. Ezek a zsidó-angolszász pro­
paganda által kitartott svájci lapok az 
elmúlt tél védelmi harcai alatt épp úgy. 
mint ma, céltudatosan sötét színben
igyekeztek feltüntetni a német és szö­
vetséges hadsereg helyzetét és így az 
e'iróp.u defetizmus előidézésében bünn- 
fék. Tudatosan hangsúlyozzuk hogy 
európai defetizmust igyekeztek elő­

idézni Svájc, — a zsidó-angolszász kö-

Állati etetésre j
alkalmas j

főttvér, patai, hús
kapható a Nagyváradi Hús- 
iparosok Szövetségénél, Köz­
vágóhíd. Távbeszélő: 19-31.

rök minden erőfeszítése «llenére is — 
olyan ország, amelynek élete és jövője 
a legszorosabban összefügg Európa né­
peinek életével és jövőjével. A rend ha­
talmai ma sem kívánnak ugyan mást 
Svájctól, mint semleges magatartást, de

A svájci szövetségi állam semleges­
sége, — miután az 1815. évi bécsi kon­
gresszus ismét életreliivta Svájcot — az 
európai népek jogának egyik alkatré­
szévé vált. És ez a semlegesség. 125 
éves fennállása óta, magasabb európai 
szempontból tekintve nem okozott még 
bajt, annak ellenére, hogy az egyik, 
vagy másik európai államcsoport ettől 
a semlegességtől olykor előnyöket re­
mélt, vagy azt, mint mozaik követ akar­
ta ráhelyezni az európai egyensúly erő­
játékának serpenyőjére.

Tekintettel azonban az európai né­
peknek a Keleten vívott közös nagy 
harcára, mégis megengedhetjük ma­
gunknak annak a tisztán akadémikus 
kérdésnek felvetését, hogy vájjon ha­
zája történelme folyamán nem esik-e 
először nehézére a mai semlegesség sok­
sok svájci óslakónak, akit Teli Vilmos 
szelleme tölt el? Vájjon nem érzik-e 
túlságosan fullasztónak ezt a hagyomá­
nyos semlegességet most, amikor már 
nem dinasztiák érdekéért küzdenek, ha­
nem egész Európáért — és benne 
Svájcért is — folyik a döntő harc? 
Tjsztábau kell lennünk ugyanis azzal, 
bogy Giuseppe Motto az európai kali­
berű szövetségi tanácsos volt az, aki az 
elmúlt hosszú esztendőkön át követke­
zetesen és tévedhetetlenül szovjetellenes 
magatartást tanúsított és aki Svájc po­
litikáját úgy irányította, hogy ez telje­
sen elutasító álláspontot foglalt el a 
Szovjetunióval szemben, amikor számos

Á hallatlan erővel rohamozó boleeviz- 
mus elleni európai elhárító harc legne­
hezebb sípjaiban a svájci sajtó egy ré­
sze tudatosan és makacsul hátbatámad- 
va az új rend hatalmait, akaratnélküli 
eszközként, szolgálja az Európán kívüli 
államok és a zsidóság érdekeit.

A svájci sajtóuszivás élén. mint a vi- 
lágzsit’óság engedelmes eszköze a bázeli 
National teli' ng áll. Szükségesnek tart­
juk, hogy ismertessük ennek az újság­
nak két propaganda cikkét, amelyben a 
Szovjet érdekében igyekszik propagan­
dát kifejteni. Nemrég a következő tré­
fát engedte meg maginak a National 
Zeitung■ megállapította. hogy mind­
azok a nagv katonai sikerek, amelyeket 
Németország Lengyelországban. Norvé­
giában. Franciaországban, Belgiumban 
Hollandiában a Balkánon a Szovjet­
unióban és Északafrikában elért, oem 
lesznek döntő befolyással a háború vég­
ső kimenetelére. Mindezeket az ered­
ményeket lekicsinyelte és az ezekkel a 
győzelmekkel kapcsolatos nagy straté­
giai összefüggéseket teljesen figyelmen 
kivül hagyta. Ezzel kihívó módon olyan 
megállapítást tesz, mely nem fogamzott 
katonai szakértő agyában, hanem kizá­
rólag a mesterkélt propaganda szülötte. 
A National Zeitung olvasása nyomán 
csaknem naponként figyelhetünk meg

mégis létezik i népek eleiében bizo­
nyos tapintat, amelyet akkor sem sza­
bad megsérteni, ha az írásba foglalt jo­
gok és történelmi hagyományok egyol­
dalú kedvezményeket biztosítanak egy 
állam számára.

zsidó vezetés alatt álló európai ország 
nemcsak külsőleg, hanem eszmeileg is 
gyengébb, vagy szorosabb kapcsolatokat 
tartott fenn a Szovjettel. Vájjon Mottá- 
nak ez az elutasító magatartása a zsidók 
által kormányzott Szovjetúnióva! szem­
ben csupán egyedülálló jelenség Svájc­
ban avagy a valóságban egészen más a 
belső meggyőződése a svájci szövetség 
sok-sok polgárának, mint ahogyan azt 
a svájci sajtó egy részének állásfogla­
lásából fel kell tételezni? Erre a kér­
désre nagyon nehéz megfelelni, mert 
egy olyan országban, ahol a vezető sajtó 
külföldi és zsidó befolyás alatt áll, 
egyáltalán nem lehet hallani a nép 
őszinte hangját.

A „Világszolgálat " azért foglalkozott 
ismételten ^ svájci kérdéssel, mert ab­
ban iskolapéldáját látja annak, hogy a 
zsidóság és a vele szövetkezett szabad­
kőművesség az egyoldalúan irányított 
sajtó által erősebb tud lenni, mint egy 
jól bedolgozott kormánypolitika hagyo­
mánya. A svájci sajtó az utóbbi évek 
alatt mindenesetre elérte azt, hogy Eu­
rópának számos olyan politikai köré­
ben, amelyek elszántan és nagy optimiz­
mussal kezdtek hozzá Európa újjáépíté­
séhez, a svájci sajtó európaellenes nyi­
latkozatait fokozódó rosszalással veszik 
tudomásul. Nem túizás. ha ennek a saj­
tónak magatartását, amely a hagyomá­
nyos semlegesség mögött búvik meg. 
Európa elleni árulásnak bélyegzik

ilyen kisiklásokat. Ezzel kapcsolatban 
különös hangsúllyal kell rámutatnunk 
az 1942. július 21-ről kelt reggeli ki­
adásban: „Az orosz kérdés" címmel 
megjelent cikkre. A National Zeitung, 
— mivel a sorozatos szovjetvereségek 
után a svájci nép széles rétegeiben fel­
merülhetne a kérdés, hogy most esetleg 
nincsen-e esélye mégis az orosz ellen- 
forradalomnak — jónak látta ezt a kér­
dést a bolsevista rezsim javára fordí­
tani. A vitát láthatólag hajánál fogva 
rángatták elő. Egy svájci polgár ugyanis 
állítólag azt a kérdést intézi a Natinal 
Zeitunghoz, hogy Kalinin, a Szovjet­
unió elnöke egyszerű származású-e? 
Erre a National Zeitung a szovjet stra­
tégája az alábbi választ adja;

„Bevalljuk, hogy a kérdés naivitása 
miatt hirtelen a fejünkhöz kaptunk. 
Csak ámul az ember, hogy mér mindig 
akadnak kortársak akik nem értik meg. 
hogy a mai Oroszországban nemcsak 
egy Kalinin, — hanem elenyésző kivé­
teltől eltekintve — minden vezető em­
ber teljesen egyszerű származású és 
hogy nem is létezik más, mint egészen 
egyszerű életkörülmény“.

A svájci polgár állítólagos kérdése, 
hogy vájjon Kalinin egyszerű szárma­
zású-e. valósággal szentségtörés számba 
megy a National Zeitung vezércikkírója

szemében Éltől a Svájció] már nitt-.«, 
messze az a másik Svájc amely az euró­
pai demokráciák mintájára a bobieviy. 
oius demokratizálódását reméli,

Enaiéi „főbbem, szeb­
be»" már a Pravda 

s&m iiritat!
A szov jet unióbeli helyzetet a fen tidé­

zett cikk írója a következőkép ecseteli:
Már csak az idősebb orosz korosztály 

áll szemben a bolsevizmuseel. Ila a köl­
ti ötiz-rendiszer még fáj is sokaknak és a 
GPU módszerei gyakran háttérbe szo­
rítják is a szovjet intelligens rétegeket, 
nem szabad elfelednünk, hogy ezek a 
rendszabályok mind Kalininéktol ered­
nek olyan emberektől akik a fémmun­
kásokkal, cipészekkel és parasztokkal 
egy test. egy vér A National Zeitung 
a következőket írja:

,A nép hivatott vezetőit. — akikről 
a mensc-vj, >kiek külföldön beszélnek, 
a Trotzki-féle üldözések idején talán 
tényleg sok esetben elnyomta Sztálin. 
Ez ellen a Szialin-féle gépezet ellen sok 
proletárnak panasz nyomhatja a szivét, 
de ez a harag még sohasem sűrűsödött 
olyan véleménnyé, hogy a kormányba 
♦ alom egy uralkodó osztály, egy néptől 
idegén felső réteg kezében volna.

A jelenlegi bábomban minden oros, 
katona érzi, hogy a kormány minden 
tőle. telhetőt megtesz, hogy a meglévő 
erőket mozgósítsa és hogy belpolitikai 
viszályok semmikép Fém bánit ják eze­
két. a törekvéseket. A Kolininék által 
folytatott háborút az egész nép érdeké­
ben végig kell küzdeni. Sztálin Sze- 
basztopo! eleste után sem tett az Orosz 
népnek semmiféle engedményt a na­
gyobb szabadságot illetően A Szovjet­
unió katonai veresége sem döntené meg 
a bolsevista kormány uralmát egyszó­
val a fiatal orosz, nemzedék egyszer és 
mindenkorra jóban és rosszban kitart 
a jelenlegi orosz rezsim mellett.“

A zsidó-angolszász és zsidó-szovjet- 
orosz propagandának ez a svájci ügy­
nöke megkísérelte tehát hogy a jelen­
legi szovjet kormányt, mint egy parasz­
tokból és munkásokból álló kormányt 
állítsa oda a svájci közvélemény elé 
mint. olyan népkormáöyt, amelyet so­
hasem lehet összehasonlítani a néptől 
idegen felső réteg kormányával. Az eu­
rópai népeknek a zsidóság keleti hatal­
ma ellen irányuló harcát a National 
Zeitung fentidézelt cikke a tengelyha­
talmak imperialista háborújaként állít­
ja be. Az egész cikk ügyes hangulatkel­
tés a Szovjetunió javára.

A fentiek nyomán teljesen világossá 
válnak a bázeli National Zeitung-nak 
ama törekvései, hogy a szovjet uralmát 
szalonképessé tegye Svájcban.

Hogy mi lesz ennek a vége. afelől 
nem hagy kétséget, a minap elhangzott 
német figyelmeztetés.

Felhívás az 
adó*?sszeír6"~hoz

Felhívom azokat az ideiglenes ld.se 
ßilö munkaerőket. akik az 1943. évf 
adóCsazelrásra lettek alkalmazva, hogy 
folyó évi október 23-án, tehát pénteken 
este 6 órakor jelenjenek meg oktatásra 
a városháza közgyűlési termében 

Nagyvárad, 1942. október 22.
Városi Adóhivatal.

Mi is oz o svájci semlegesség ?

Újságok cs zsidóság és a bolse» 
vlzmtis szolgálatában
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Pályázat a vitézi váró 
mányozok előkészítő 

szabályzatának kidol­
gozáséra

Az Országos Vitézi Szék társadalmi 
bizottsága pályázatot hirdetett az 
avatásra kerülő várományosok egy­
öntetű rendi kiképzése és a rendi 
életre való előkészítése céljából sziik 
séges szabályzat kidolgozására. Ez a 
pályázat augusztusban járt le, de 
eredménytelen volt. Ezért a bizottság 
most új pályázatot irt ki az eredeti 
frltételckkei február 28-i lejárattal.

A pályaműveknek ki kel! terjed­
niük a különféle foglalkozási és lét - 
körülmények között, valamint külön­
böző helyeken lakó várományosokra, 
a vitézek leányaira is, továbbá azok­
ra a tárgyakra, amelyek tekintetében 
a várományosokat oktatni és nevelni 
kell. Figyelemmel kell lenni arra, 
hogy nem általános oktatásügyi elve­
ket és kérdéseket kell kidolgozni, ha­
nem azokat a szempontokat kell ósz- 
szegyíijteni, mellyel az ifjút különle­
gesen és kifejezetten a vitézi életre 
nevelhetik. A pályaművek ne legye­
nek terjengősek.

Első díjul 500 pengőt, a második 
díjul 250 pengőt tűztek ki a megfe­
lelő pályamunkák jutalmazására.
(Magyar Tudósító.)

ÍÍO nagyváradi 
munkás utazóit el 

Németországba
Nagyvárad. Lapunk több ízben 

foglalkozott a váradi munkások né­
metországi munkavállalásával és a óm érzésvilága alapvető megnyilatüo- 
legutóbb történt újabb jelentkezés zásait. A Laokon-csoport es Michelan­

gelo Pielája mindig a fájdalom meg­
testesítő jelképe lesz. Leonardo da 
Vinci Mona Lisája a fönseges nyugalom­
má szubümátódott titkokat takaró de­
rűnek egyenértékű fogalma. Beethoven 
neve és alkotásai a zenei érzésvilág 
egyetemét jelentik. így vagyunk az ope­
rákká! is. A földközi-tengeri ember ro­
mantikus érzésvilágában kivirágzóit ze­
nei formák az egyetemesség színvonala- 
iá tudtak emelkedni s ma az operák 
muzsikájával, a nagy áriákkal örök em­
beri érzéseket: örömet, bánatot, őrjítő 
fájdalmat, kétségbeesést, hősi felindulá­
sokat tudunk megjeleníteni. Talán ez 
magyarázza meg azt. hogy az emberek 
tízszer és akár százszor is meghallgat- 

1 jak kedvenc operájukat és mindig új ér

Közeledik az iparjogosilványok 
felülvizsgálata iránti kérelmek 
benyújtásának végső határideje

A katonai szolgálatot teljesítő iparosok jogosítványát is
be kell adni

A nagyváradi kereskedelmi és ipar- nyukat 1940. évi december hó 22.
kamarától szerzett értesüléseink sze 
rint Bihar és Szalmái- vármegyék ro­
mán megszállás alatt volt részeiből 
a mai napig mindössze 1550 ipar jo­
gosítvány felülvizsgálata iránt érke­
zett be kérelem. Az 1941. évi nép- 
számlálás adatainak figyelembevéte­
lével ezzel szemben kb. 20.000 keres­
kedő és iparos köteles ipar jogosítvá­
nyát folyó évi október hó 31. nap­
jáig felülvizsgálat iránt benyújtani. 
Az a körülmény, hogy eddig csak 
igen csekély számban mujtottak be 
ilyirányu kérelmet arra mutat, hagy 
az érdekelt kereskedők is iparosok 
nem ismerik fel az ipar jogosítványok 
felülvizsgálatát elrendelő 48704942. 
M. E. rendelet intézkedéseinek fon­
tosságát és jelentőségét.

E rendelet szerint azok a kereske­
dők és iparosok, akik iparjogositvá-

előtt kapták és felülvizsgálat iránti 
kérelmüket nem nyújtják be, folyó 
hó 31. napjáig a kereskedelmi és 
iparkamarához, iparűzési jogukat 
1942. é\ i október hó 31. napjával el­
veszítik és iparukat csak újabb ipar­
igazolvány kiváltása mellett folytat­
hatják. Azok a kereskedők é-s iparo­
sok. akik felülvizsgálat Iránti kérel­
müket az említett időpontig nem 
nyújtják be és iparukat tovább i.s 
folytatják, jogosulatlan iparűzés miatt 
lesznek felelősségre vonva.

A katonai szolgálatot teljesítő ke­
reskedők és iparosok hozzátartozói­
nak figyelmét külön is felhívjuk 
arra. hogy hozzátartozójuk iparjogo- 
sitványa felülvizsgálata iránti kérelmei 
az említett időpontig hasonlóképcn 
benyújtani kötelesek.

körülményeivel. A besorozott mint 
egy 250 munkás közül 110-nek az ira­
tai és útlevele a múlt héten elkészült 
és kedden éjszaka el is utaztak.

Az állomásnál a Nemzeti Munka- 
központ részéről Nagy István titkár 
búcsúztatta az induló munkásokat, 
akiket nagyszámú családtag és isme­
rős kísért ki. Nagy István meleg sza­
vakkal vázolta a munkások előtt a 
kötelességeiket, kérve őket arra hogy 
viselkedjenek magyar munkáshoz il­
lő fegyelemmel és ápolják ezután is 
egymás között a hazafias szellemet.

♦ fis*

A nagyváradi kir, járásbíróság
Pk. 12.470—194:2—6. ez ám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY

SZÍNHÁZ
TROUBADUR

Verdi egyik legszebb operája a Szigligeti Színházban
Az emberiség művészi alkotásokban

.'cscket ébreszt bennük. Igen. a nagy 
A nagyváradi kir. járásbíróság koz- művészek, a nagy énekesek is megmoz- 

•tirré teszi, hogy Nagyvárad tlij. város > ják az érdeklődést, de még az ilyen 
kérelmezőnek Nicolescu Aurél panasz- ; mdeklodés mögött is az operából kisü­
tött ellen az 1440—1941. M. E isz. r 7. örökérlékii zenei erők hatnak.
S a alapján egyezségi eljáró« iránt in. i Nagyváradnak ritkán van alkalma

sz. r. (.
járás iránt in- í 

diiott perében egyezségi tárgyalásra , 
határnapot tűzött és felhívta a feleket, 
hug\ 194,1. évi február hó 5. napján dél- ■ 
előtt S órakor hivatalos helyiségében , 
iSzéchenyi-tér 1 í. házszám. 31 ajtószám 
alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig Nicolescu Aurél panaszlott ré 
szere — aki ismeretlen helyen tartóz­
kodik — ügygondnokul dr Borosé Ist­
ván nagyváradi ügy vedet nevezte ki.

A birór. ág felhívja pauaezlottat, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
személyesen vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelen­
jen meg, mert ellenkező esetbe n az 
ügygondnok fog helyette eljárni.

Dr Horvath Sándor s. k. kir. iaráshirrV 

aláírás, kiadó.

operaelőadásban gyönyörködni. Ez is 
hozzájárult ahhoz a nagy érdeklődés­
hez. amely a szerda esti előadás iránt 
megnyilvánult. A Szigligeti Színházat 
-ufolásig megtöltötte a máskor inkább 

távolmaradásával kitűnő közönség.
Mint már annyiszor, most is bebizo­

nyosodott. hogy a színpad és a nézőtér 
szervesen összetartozik. Nincs, nem is 
lehet jó előadás a két lényeges alkotó­
elem lelki összeforrása nélkül. S ez a 
lelki összeforr»« csak akkor tökéletes, 
ha mindkét oldalon a legjobbat, a leg­
többet akarják nyújtani. A szerdai ope­
raest ilyen volt.

Német Mária Kticz Tilda. Liontas 
Konstantin Csóka Béla és Szöts D. Pé­
ter léptek fel Verdi Trobadnrjáhan a 
helybeli társulat kiváló közreműködé­
sével.

Nőmet Maria Eleonóráját a rádióból 
már jól ismerjük. A kiváló operaénekes-

nő hangjának igazi szépségeit, nagy ter­
jedelmét. hősi tónusát. finomságának 
gazdag színskáláját azonban csak most 
ismerhettük meg igazán. Szinte azt 
éreztük, hogy kicsi a színházunk halai 
inas hangjának. Különösen szép volt a 
börtön előtti ária.

Rácz Tilda Azucena szerepében volt 
vagyon jó. Meleg, bársonyos mezzo­
szopránja, kiváló szinezöképcssége ki­
tünően tudta érzékeltetni az öreg ci­
gányasszony lelkében viharzó fájdalma­
kat. a simogató anyai szcrctetet. de 
volt erő is hangjában, amikor a bosszút 
'illegő fúria melódiáját énekelte. Na­
gyon szép volt kellőse Manricóval. Meg­
érdemelten kapott nagyon sok tajrsot.

Manrieo szerepében nemcsak kitűnő, 
hanem érdekes vendége is volt a szín­
háznak Liontas Konstantin, a kiváló 
görög tenor, aki egyébként a budapesti 
görög követség tisztviselője. Olaszul 
énekelt « első szavaival elárulta, hogy 
az olaszt anyanyelvével együtt tanulta. 
Temperamentuma. stílusa teljesen az 
olasz iskolára emlékeztet, bár azt hal­
lottuk. hogy Budapesten végezte el a 
konzervatóriumot. Még így is megért­
jük hogy a vérmérséklet győzedelmes­
kedik az iskola felett. Erőteljesebb 
énekrészeinél egyenesen Pertilére em­
lékeztet. A nagy áriát háromszor is 
megismételtették vele s bizony nehezen 
lehetne eldönteni, hogy mikor szárnyalt 
csengőbben, erőteljesebben gyönyörű te­
norja. Mindamellett nem hallgathatjuk 
el hogy hanganyaga még nem szabadul! 
fel egészen a kiejtés és az éneklés tech­
nikai nehézségéi alól. Ha ezen túl lesz, 
sokszor fogunk még nevével találkozni 
nagy színpadokon is.

Csóka Béla igen rokonszenves volt 
I.una gróf szerepében. Kellemes bari­
tonjának alaptónusa a nyugodtság. Ezt 
a nyugalmat néha a modorosságig viszi. 
Különösen ott vettük ezt észre. ahol 
szerepe indulatok és érzések viharzása 
volt. A mozdulat feltűnő ellentétbe ke­
rült a hang nyugalmával. Egyébként

megérdemelt sikere volt. Méltó partnere 
volt Szöts D. Péter mélyzengéeü, ércei 
basszusával, bár nála is elfért volna va­
lamivel több temperamentum, mozgái 
és hatigszinezés.

A nagyváradi társulatból Már/jy Veta 
es Bcnkö Béla alakítottak és énekeltek 
kisebb epizódszerepeket. Mint mindig 
most is nagyon kedves, megnyerő volt 
ez a rokonszenves művészpár. Kár, hogy 
Benkő Bélát nem hallhattuk többet éne­
kelni. Büszkeséggel és jóleső érzéssel áh 
lapíthatjuk meg. hogy Márffy Vera ked­
ves meleg szopránja Németh Mária mel- 
lett is — szép és feltűnő volt.

A kórus kisebb ingadozásoktól -lte. 
hintve, jó volt. Eleonóra börtönelőtti 
áriájának kíséretéért külön dicséretet 
is érdemel. Meglátszik, hogy sokat és 
gondosan tanultak, lelki isin eret csen ké­
zültek az előadásra. A zenekar kife- 

jástalan volt. Talán legelőször ezt kel­
lett volna megemlíteni, hiszen a precíz, 
tökéletesén kidolgozott, színezett zene­
kari kíséreten épült fel az egész siker. 
Zökkenők hibák nélkül oldotta meg a 
feladatát Szathmáry Endre vezetésével.

6 fő Endre díszletei nagyon szépek 
voltak. Külön ki kell emelni az utolsó 
ielven remekbesikcrült várát.

(pont.)

Száz piros rózsa 
péntek estétől o Szín­

házban
Száz piros rózsa, a Fővárosi Ope. 

rett Színház legnagyobb sikerű ope- 
rettujdonsága pénteken este premier 
bérletben kerül bemutatóra a színház­
ban. A Száz piros rózsát a színház 
igazgatója gyönyörű kiállitiásban, tel­
jesen uj eredeti díszletekkel hozza 
színre Daniss Győző rendezésében. Fő­
szereplők: Márffy Vera, Hotty Éva, 
Göndör Klári, Szögi Arany, Szabó Er­
nő, Márai hide, Tanay Emil és Bavsy 
Béla. Kovácit Károly és de Fries Ká­
roly nagysikerű operettje tele van hu­
morral és vidám helyzetekkel, minden 
zeneszáma valóságos sláger. 3 órás ka­
cagás és derült hangulat a nézőtéren. 
— Szpmbaton este A-bérlet, vasárnap 
este bérletszünet.

— Szombaton délután negyed í órai 
kezdettel Keith Winter világsikerű 
szinjátéka, ^ Tűzvész van a színház 
műsorán filléres helyárakkal. .Tegyek: 
30 fillértől 170 fillérig már válthatók 
a pénztárnál

— Vasárnap délután negyed 4 órai
kezdettel Szabados Béla hatalmas si­
kert. aratott nagyoperettje a Bolond ke. 
rül szilire olcsó hclyárakkal. .legyek 
40 fillértől 200 fillérig. Jegyekről aján­
latos előre gondoskodni

— Aranysárga falevél az idény slá­
ger operettje hétfőn este filléres hely- 
árakkal van a színház műsorán, hogy 
ezt a kivételes sikerű, kacagtató ope- 
reltujdcnságot mindenkinek mídjában 
legyen megnézni.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: Luxemburg gróf•

Pénteken este: Szűz piros ráz?■ 
Szombat délután: Tűzvész.
Szombat este: Száz piros rozsa. ..A' - 

bérlet.
Vasárnap délután: A bolond.
V a-árnap este: Száz piros rózsa.

Olvassa és ter’essze 
a Magyar Lapokat

■'.-„»«sa
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
shiígyi mső-UTC4 5 szám.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI"arakT”Égés* évre 30.

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kégiratokal nem adunk aissza.

A SZENT ATYA MEGKÖSZÖNTE 
EGY MAGYAR GYÁR FIGYELMES. 
SÉGÉT. Rómából jelentik: (MTI.) As 
Osservatore Romano jelentése szerint a 
magyarországi szulfamin vegyészeti 
gyár a legutóbbi napokban Maglione 
bíboros államtitkár utján küldeményt 
juttatott el a szentatyához, amely a 
szulfamin kutatás terén elért legújabb 
eredményeket tartalmazza. A szentatya 
köszönetét fejezte ki a gyárnak.

SZERETETTEL KÉRJÜK A SZENT 
MÓNIKA KÖZÖSSÉGHEZ TARTOZÓ 
hölgyeket, valamint a Római Kató. 
likus. Nőszövetséghez csatlakozott asz. 
szony és leány egyesületek vezetőit, 
hogy október 28-án. hétfőn délután 
pontosan fái 5 órára, pray György-u. 
5. szám alatt, a Szociális Testvérek 
Otthonéban levő gytiléstermünkhen 
megjelenni szíveskedjenek, ahol a baj- 
társi szövetség szervezkedésével kap. 
csolatnsan nagyfontosságu megbeszélés 
lesz, A Római Katolikus Nószövetség 
Biherj Kerületé-nek Központja.

6000 GYÓGYFORRÁS JAPÁN­
BAN- A ..Balneologie“ cimii néniéi 
folyóirat közlése szerint, Japán nem- 
kevesebb, mint 6000 gyógyforrássá] 
és H44 gyógyfürdővel rendelkezik, 
amelyek közül 868 forrást a japán 
gyógyfürdőbizottság felülvizsgált. 267 
pedig még tudományos analízisre vár. 
A források az egész ország területén 
egyformán oszlanak meg. Évente nem 
kevesebb, mint 20 millió japán látó- 
gat ja rendszeresen ezeket a gyógyfor­
rásokat, ez a japán nép óriási fürdő- 
kultuszát bizonyltja, melv az ege?« 
világon egyedülálló. (MNK)

Előadást tart a Szigligeti Társaság
Budapesten. Nagyvárad Saját tud. A 

:Pzg!iget.j Társaság szombaton, 24-én, 
irodalmi estet rendez Budapesten, 9. 
Tudományos, Akadémia nagytermében. 
Ez alkalommal Hlatky Endre főispán 
Nagyvárad kultúrpolitikai jelentőségé­
ről fng előadást, tartani

..LAKÓSZOBA ' EGY GLECCSER 
BELSEJÉBEN. A németországi Rau­
ns vidékén lévő régi aranybánya he­
lyén egy lakatlan bányászlakásra buk­
kantak, melyet a gleccses idővel telje­
sen heboritott. Most azonban a glecs- 
c?pr ismét visszahúzódott úgy, hogy 
szabad bejárás nyilt az elárvult bá­
nyászlakásba. Sikerült is az egyik ct- 
tani parasztnak az eljegesedett lakó­
szoba belsejéből több szerszámot és 
pFyéb, a régi bányákban használt esz­
közt felszínre hozni Az érdekes léié­
ül azután a raurisi múzeum rendel­
kezésére bersátotta. (MNK)

Zander (gyógygimnasztika) és elektro- 
Iherápiai gyógyintézet dr Szedlák Ödön
Yl. kórházi főorvos, ideggyógyász veze­
tésével, — bénulások, merevségek, hi­
bás testtartások, el férd ülések, gverme- 
'<pk fejlődési rendellenességei, rokkant­
ság kezeléséhez. Szilágyi Dezső-utca
12. szám,

BB

Szeptemberben 187 sztrájk volt az 
USA ban. Bernből jelentik: (B. T.) Az 
Egyesült Államok hadiiparában szep­
temberben 187 sztrájk volt, melyek kö­
vetkeztében 318.800 munkanap veszett, 
kárba.

RICHARD STRAUSS „LEG­
ÚJABB MÜVE. A bécsi filharmo­
nikusok a most kezdődő idényben 
Richard Strauss egyik új művét mu­
tatják be. Ugyanis a mester egyik 
zeneművének, a ,.Donau“-nak ősbe­
mutatójáról van szó, melyet Richard 
Strauss a hires zenekar 100 éves jubi­
leumi ünnepségeire szánt, de a mű 
nem készült el idejekorán. (MNK)

Egyiptomban megszigorították a ki- 
vételes intézkedéseket. Zürichből jerin­
tik: (B .T.) Egyiptomban a katonai ha­
tóságok megszigorították az eddigi ki- 
1 ételea intézkedéseket..

CUKORTARTALMÚ VIRÁG. A Bú
vár októberi száma Írja: Az indiai ma 
liaufa 60—80 százalék cukrot tartalmaz 
Egy fáról 80—300 kiló virág hull le 
amelyeket a bennszülöttek nyersen 
sütve vagy szárítva fogyasztanak, eset 
leg süteményt készítenek belőle. Sze 
szesitalt, is erjesztenek belőle. Európai 
ember nem szereti ezt a virágeledelt; 
egérszagúnak tartja.

KORONA Filmszínházban
A magyar filmgyártás legnagyobb sikerű remekműve

A harmincadik
Páger ugparádésabb szerepe és a'akitása. Somlay Fáy B., Pelsőczy I. 

Árpád, M. Juhász. Kedve/m myes j Jgyek nem érvényé ek. Jegyelővét 11 tői

HORDÓ ROSTANYAGBÓL. Az
egyik ismert német műrostgy.ír, a 
,,Trefac“ többek között áttért a !»öuy 
nyen szállítható hordóknak sejtro=t- 
ból való előállítására. Különleges el­
járással. hatalmas lemezgépek és for­
málókészülékek segítségével, nagy­
méretű szálhtóhordókat gyártanak. 
Már hosszabb idő óta készítettek 
ugyan hordókat impregnált karton­
ból, de itt érv teljesen újszerű eljá­
rásról van szó. mely sejtrostbó! 300 
liter iirtartalmu hordókat állít elő. 
amelynek az eddig gyártott vashor­
dókkal szemben 75 százalékos suly- 
megtakaritást jelent és üzemanyag, 
igv például olaj szállítására rendkvül 
alkalmas. A kísérleti hordók a gya­
korlatban nagyszerűen beváltak úgy, 
hogy most az említett gyár áttért a 
herdók nagybani gyártására. (MNK)

"CBZÖZIEtiöBU

S0II1« FIGYELEM!
Ä Dréher Hsgginnreche!1 Kagyv*rad!

W.W ü!ö 22-étil
KUPA világos és

HERKULES b~rna sört 
hoz tong?,Ionba.

Mf nő sédben
»WMMMiaMiaiiwftiUr iimma..«

A BÚVÁR OKTÓBERI SZÁMA- A tá-
volbombázó barcirepülőgép ékről irt a 
Búvár októberi számában Sebesfi Sebe- 
fits László érdekes cikket. Az érdekes 
folyóiratba ezenkívül cikket írtak még: 
Nősz Gyula a gyorsírás tudományáról. 
Urbáuyi Jenő a vakvezető kutyák ki­
képzéséről, Orgvecz Pál a fog-pótlásról. 
Márton Béla az Érmeitekről. Farkas Ti­
bor a madárvilág törpéiről. Bicskey 
Jenő Nagybudapest gyorsvatut járói, 
Nyíresi Tichy Kálmán a népi építkezés­
ről és Szemző Piroska 3 magyar sajtó 
múltjáról. A nagyobb cikkeken kívül 
számos rovat, kiscikk, fénykép és rajz 
díszíti a szép kiállítású népszerű folyó­
iratot. A Búvár Cavalüer József dr szer­
kesztésében és a Frankiin-Társidat ki­
adásában jelenik meg.

Btun
Keresztény magyar 

keresztény

fítagys/n™. cs**

Januárban alakul meg Nagyváradon 
a bulgár-magyer egyesület. Nagyvárad 
Saját tud. A polgarmaster tegnap dél­
után tárgyalt Valcseíf Stefannal, a ma- 
gyar-bulgár közeledés ápolására hiva­
tott. egyesület nagyváradi tagozatának 
megalakítása ügyében. A nagyváradi 
tagozat január hónapban alakul meg, 
amikor nagyszabású magyar-román 
kultur.estét rendeznek Nagyváradon, 
két bolgár éf, két magyar művész köz­
reműködésével.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj. 
a .MAGVAR LAPOK" at

„NAPSUGARAT* VEZETNEK A 
NÉMET BANYÁKBA. A bányász 
egész életét kénytelen a napsugártól 
elzárt sötét tárnákban tölteni és igy 
rendkívül módon rászorul a napsu­
gárnak mesterséges úton való pótlá­
sára. Dr Lönne professzor előterjesz­
tésére most a ruhrvidékí bányákban 
nagyarányú telepeket létesifenek 3 
mesterséges napsugárnak (kvarc) a 
bányákba való alkalmazása céljából. 
hogy7 ezáltal a bányász egészségügyi 
helyzetén javítsanak. A sugárzótele­
pek. melyeket a német bányászbizto- 
sntc*ár = -jságok a német mnnkafront- 

k. . öltve állítottak fel, nagyban 
hozzájárulnak : ■* . :*-*r,'n keletkezé­
séhez, mely a dolgozó ri:,b szer­
vezetének egyik legfontosabb teoye 
zője. (MNK)

Teljesen kielégítő Németország hábo­
rús egészségügye. Helsinkiből jelentik: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Conti, német egészségügyi vezető, aki 
most hivatalos látogatáson Finnország­
ban tartózkodik. az orvos társ as ágban 
tartott előadásában kijelentette, hogy 
Németország a mostani háborúban 
mentes maradt, a járványoktól. A tüdő­
vész elleni küzdelem továbbra is sike­
resen folyik. Az első világháborúval 
ellentétben most nem észlelhető a szü­
letések számának csökkenése.

Anfuso olasz követ Kolozsváron. Ko­
lozsvárról jelentik: (MTI) Anfuso buda­
pesti olasz követ Aldo Bizzari kíséreté­
ben Kolozsvárra érkezett, hogy résztve­
gyen az ottani olasz kulturintézet ün­
nepélyes megnyitásán. A pályaudvaron 
Keledy Tibor dr polgármester, vala­
mint a kolozsvári olasz konzul fogad­
ták.

//

Osttilde mmikdUka

11 A harmincadik"
Bemutató a Korona Mozgőszinházben

A magyar filmgyártásnak igen nagy­
sikerű termése „A harmincadik“ című 
darab, amelyet tegnap mutatott be a 
Korona filmszínház. Népi problémából 
indul ki: Egy szegény kis bányászte­
lep gyermekei az elég távol eső faluba! 
kénytelenek iskolába járni, mert, a bá-< 
nyaigazgatóság nem hajlandó iskolát 
létesíteni, sőt, mikor a telep lakói ma­
guk szerveznek iskolát. & tanítót al­
kalmaznak, aki elhagyott, üres motor- 
házban meg is kezdi a munkát, a telep 
főmérnökének rosszindulatú közbenjá­
rására itt. is lehetetlenné teszi a. taní­
tást a vezérigazgatóság. Az errevonari 
kozó rendelkezések szerint azonban* 
ha harminc iskolaköteles gyerek van 
a telepen, akkor a hánya igazgatóság 
köteles hozzájárulni az iskola létesíté­
séhez. A telepen azonban ninos csak 
29 gyermek. De van a bányának egy 
úgynevezett motoros embere, aki gé­
pével keresztül-kasul járja az országot* 
kereskedik, csereüzleteket bonyolít. 1« 
s ej a mindenttudo ember lemegy « 
Bácskába s elhozza magával egy elhalt 
katonabajtársának árváját. Meg van á 
harmincadik gyerek... A darab szociá­
lis tartalma komoly értéket, jelent a 
szerzőjének, Kérecsendi Kiss Márton 
falusi tanítónak tökéletes helyzetisme­
rete igen jól érvényesül benne, de á 
drámai fejlemények kialakításában, az 
alakok jellemzésében s az itt-ott ö ti éri 
télén jelenetezésben érezhető a művé­
szi intuíció hiánya. Páger Antal azon­
ban gy is kiváló alakítást nyújt s mel­
lette különösen Somlay Artúr ónt. lel­
ket- a cselekménybe, amelyben a bonyo­
dalmat. az új tanító és a bánya főmér­
nök összetűzése és a tanítónak egy 
középiskolát végzett bányászleány 
iránti szerelme idézi elő. Sajnos, a dél­
utáni bemutató előadásokon a gépész 
hibájából kimaradt egy tekercs vetíté­
se, más tekercseket pedig összekevt r- 
tek s igy a film ez alkalmakkor tunai 
részesülhetett kellő elbírálásba:; \S 
esti előadáson azonban már kijavítot­
ták a hibát s a közönség evv t/.gaímaf^ 
tanulságában felemelő, szép fehételek* 
ben gazdag filmet láthatott
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ű.ill L zen az otthon. A X órutikerc-szt 
1 ■ a jt á rs i rád iószolgá 1 a la.

C.iO Ébresztő. Torna. 11 Írek Köziemé- 
. nyék. Reggeli zene.

10 lT Szalonötös.
11.15 Dániel Ilonka zongorázik 
11.i0 l'lánvi Mihály Ur orvosi előadása 
1 .Mű Melles Róla zenekar 
13.30 llonvédeink üzemiek. A x’Oröske- 

r.eszt bajtársi rád tőszói gálát a,
1100 A Szent István 3. honvédgyaiog- 

ezj'cd zen kara.
j.VJO \ ere-.- Károly és fia cigányzene­

kara.
13 50 A Piarista rend Magyarországon. 

Balauyi György dr egyetem’ rk. 
tanár előadása.

1 :.0' Ilniczky László tánczenekn-n
17.35 Sportközlemények.
17.1-5 Német hallgatóinknak.
I S 05 Adám .lenő, a Zenemű részed Fő­

iskola tanárának népdalfélóraja.
18.35 Török Sophie verszt bál előad 

Gobbi Hilda.
10 05 Rádiózcnkar.
-gV.OO Magyar szüret. A magyar borok 

nyomában Badacsonytól lakájig. 
22.IC Táriczene.
23.00 Népszerű operel tnyit ínyok.

A nagyváradi kir. járásbíróság
F’k. 12.522—1942—6. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad thj. város 
kérelmezőnek Fodor Lőrinc panaszlott 
és T. ellen az 1140—1941. M. E. sz, r, 7. 
§ a a. egyezségi eljárás iránt indított 
perében egyezségi tárgyalásra határ­
napot- tűzött és felhívta a feleket, hogy 
1943. évi február hé 5. napján délelőtt 
8 órakor hivatalos helyiségében <Szé- 
chenyi-tér 14. házszáin, 31. ajtöszam 
alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig Fodor Lőrinc panaszlott részéi e 
— aki ismeretlen helyen tartózkodik — 
ügygondnokul dr Sebő Mihály nagyvá­
radi ügyvédet nevezte ki 

A bíróság felhívja panaszlottat, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
személyesen vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelen­
jen meg. mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi oki rber ho 9. 
módin

Dr Horváth Sándor s. k.
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kiadó.

Tizenkét tanoncot keresnek 
a nagyváradi mesterek

31 egyén kap munkát és 131 keres elhelyezést az Állami
Munkaközvetítőnél

A nagyváradi m. kir. all. Munka­
közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezsö-u. 
28. sz. Telefon 25—76) jelentése az 
1942. október hó 21-ón kelt jelentése 
szerint az elmúlt héten elhelyezett 22 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
4 asztalos, 3 ács, 2 fűtő, 1 vasesz- 

tergályos- 1 szabó, 3 lakatos, 3 cipész, 
2 napszámos, 5 kifutó-szolga, 2 min- 
deneslány, 1 szövőnő, 1 kovács, 1 be­
járónő, 1 szobaleány, 1 szállodai ta­
karítónő, összesen: 31 egyén

Foglalkozást keresnek:
45 ipari szakmunkás, 20 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 6 üz­
leti alkalmazott, 3 magán tisztviselő 
(nő)., 30 állandó háztartási alkalma­
zott, 5 bejáró-takai itónő, 17 minde­
nes-szolga, 1 kertész, 4 mindenes-sza­
kácsnő, összesen: 131 egyén.

Betöltendő tanonchelyek:
1 cipész, 3 asztalos, 1 villanysze­

relő, 1 kereskedő, 1 bádogos, 1 gép­
lakatos, 2 mérlegkészitő- 1 motorsze­
relő, 1 szabó, összesen: 12 egyén.

Elhelyezést kereső tanoncok:
2 kereskedő, 3 géplakatos, 1 mű­

szerész, 1 cukrász, összesen: 7 egyén.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker jt#» Tihnf
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása I“ S-sJa»

Széchenyi 
tér 6.

SPORT
Meg akarta óvni vasárnapi vesz'e’t 

mérkőzését a Ferencváros (!)
Elitélőleg nyilatkozó t vitéz Kemenessy főtitkár az óvási 

hirekrő1 és szándékokról

A nagyváradi kir. járásbíróság
Pk. 12.183—1912 5. szám

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi hogy Nagyvárad thj. város 
kérelmezőnek Vancea Sabin pimieziott 
ellen az 1440—1941. M. E. -:z. r. 7. §-a 
a. egyezségi eljárás iránt indított perc­
ben egyezségi tárgyalásra határnapot 
tűzött és felhívta a tel .'két, hegy 1943. 
évi február hó u. napjan délelőtt s óra­
kor hivatalos hely1 • i-rőGm Széclvnyi- 
íér 14. házszám. 31. t..i tó szám alatt) je­
lenjenek meg, egyszersmind pedig 
Vancea Sabin panasz-őrt részére — aki 
ismeretlen helyen tartózkodik — ügy­
gondnokul dr Sebő Mihály nagyváradi 
ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja panaszlottat, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában 
személyesen vagy képviseletre jogosult 
ée igazolt meghatalmazott által jelen­
jen meg, mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad. 1942. évi október hó it 
napján.

Dr Horváth Sándor s. k.
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kiadó.

Nagyvárad. Saját tud. A Sporthirlap 
legutóbbi számában cikk jelent meg, 
amely szerint ferencvárosi berkekben 
arra gondolnak, hogy a vasárnapi 
vesztett mérkőzést megóvják. Nem a 
vezetőség terve az, hanem kívülálló kö­
rök szeretnék sugallni a vezetőségnek. 
Arról lenne ugyanis szó, hogy a va­
sárnap játszatott Szegedi-Szimatok nem 
magyar állampolgár. Erre vonatkozó­
lag miniszteri rendelet jelent meg. — 
Ugyanaz a helyzete a Ferencvárosnak 
Sípossal, aki szintén vasárnap játszott 
először a fővárosi zöld-fehéreknél.

Az esettel kapcsolatban illetékes 
helyről, vitéz Kemenessy Sándortól 
nyilatkozat jelent meg az óvási szóbe­
széddel kapcsolatban.

Kemenesy: Remélem nem 
kerül sor a mérkőzés 

megismétlésére
,.A Ferencváros gyengébben ját­

szott a vártnál. Aliikor periig Véesey 
megsérült és a NAC tíz emberrel ját­
szott tovább, azt hitték a játékosaink, 
hogy most már érett cseresznye lm'1 
az ölükbe. Aztán jött egy szörnyű 
potyagól és ettől nem a váradiak, liá­
nom a mieink lettek idegesebbek. De

mit mentegetőzzünk? A Ferencváros 
életében mindig van egy olyan mér­
kőzés, amely felborít minden számí­
tást. Há ez a mérkőzés most Nagyvá­
radon volt . . . Jobb azonban, hogy 
most csúszott ki a csapatból, amikor 
még semmi sem késő. mintha valóban 
sorsdöntő mérkőzésen jött volna ki a 
fiúkból ez a meglepően gyenge telje­
sítmény.

— Ha akarnánk, meg is óvhatnánk 
ezt a mérkőzést. Mint értesültünk Si- 
matoc-Szcgcdi. a váradiak jobbháí- 
védje nem személyesen töltötte ki és 
írta alá a NAC részére szóló igazoló­
lapját. holott a szabályok ezt világo­
san előírják. Egyelőre azonban még 
nem foglalkoztunk a mérkőzés meg­
óvásának ezzel a lehetőségével. A Fe­
rencváros ugyanis a pályán elszenve­
dett vereséget nem szeretné a zöld- 
asztal mellett korrigálni, hacsak olvan 
körülmények nem jönnek közbe, 
liogv a mérkőzést mégis újból kelle­
re játszani. Remélem azonban, hogy 
erre aligha kerül sor. A Ferencvárost 
nem törte le a Nagyváradon ért vere­
ség s igyekszik az ott tapasztaltak 
alapján mindent elkövetni, hogy ilyen 
vereségek többé elő ne forduljanak-1.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bímer-tér I. (udvarban.) 
Hivásra házhoz jövök.

Ismét tárgyal az H1K vezetősége 
a Törekvés megbizottaival

A hiányzó vezetőségi tagok helyeit a NMK soraiból töltik be
Mint már beszámoltunk róla, a Tö­

rekvés «portegyesület testületileg be­
lépett a Nemzeti Munkaközpont he­
lyi szervezetébe s a jövőben NMK 
Törekvés Sport Egyesület címen fog 
működni. Nagyvárad sporttársadal­
ma a legnagyobb örömmel vette ezt 
az egyesülést, mert ezen az alapon 
véli megoldhatónak, bogy a Törek­
vés ismét olyan nagy hírnévnek ör­
vendjen, amellyel hajdan rendelke­
zett.

Tegnap este ismét tárgyalások vol­
tak ez ügyben a NMK székháziban. 
A Törekvést Deák Gyula és Pintye 
Ferenc vezetőségi tagok képviseltek 
s arra a megállapodásra jutattak, 
hogy a végső szót kimondó közgyűlé­
sig is az NMK megfelelő számú veze­
tőségi tagot fog kijelölni az NMK 
Törekvés ügyeinek intézésére, a szék­
házban megfelelő helyiséget jelöl ki 
a sportszakosztály adminisztrációjá­

nak

Pietät\a a 
heemléMf inad!

Art-e a gyümölcs 
a fogalmak?
Véthet. tudományos körökben 

utalnak arra. /irigy az utóbbi időben 
oly nagymértékben elterjedt ps vita­
mintartalmuknál fogva rendkívül 
hasznos gyümölcskúráknak az a hát­
ránya. hogy nagymértékben ártanak 
a fogaknak. Ugyanis az egyik ismert 
német fogspeeialista tudományos 
munkájában rámutat ezen magába• 
véve hasznos élvezetnek hátrányára. 
Egy hatalmas megfigyclöanyag nyo­
mán irt emlékiratban a professzor 
megállópitóttá, hogy a legtöbb eset­
ben a fokozott gyümölcsélvezet n fo­
gak gyors romlásához vezetett. Első­
sorban vonatkozik ez a gyümölcs és 
szölökúráki a. Ezenkívül a fel nem, hi- 
gitott citromsav is a fogzománc meg­
romlásához vezet. Mindenesetre ez 
nem jelenti n gyümölcs élvezésének 
teljes kikapcsolódását, mert az étke­
zés utáni szájöbliléssel az ártalmas 
gyümölcssavak minden nehézség nél­
kül eltávolithatók. Ez a megállanitás 
tehát nem szál a gyümölcsök vitamin- 
élvezete ellen, mert hiszen, a gyü­
mölcssav semmiképpen sem azonos a 
vitaminnal. (MNK)
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Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tar pm n as,ékszerész, "‘akoczi-ut 8. 185 

Alsótörkömérö 7i—76. számú ház. 
földdel együtt eladó. 287

Eladó regénytár, Dr tíaditz Miskolc
159

Tengeri kóró eladó. Bcrkovits Ferenc 
utca 52. szám alatt házmesternél. 271

? mm
Nagyváradi Takarékpénztár keres 

jogügyi osztályára gépíró keresztény 
női munkaerőt, aki ügyvédi irodai te­
endőkben és eljárásokban is gyakor­
lott. Jelentkezés az intézet jogügyi osz­
tályán 12—14 óra között. 27?

Ügyes kifutót felvesz a Sándor dro­
géria, Rákóczi-ut. 28,’

átfásí
Vidéki nő, háztartás vezetését vállal­

ja, magános úrnő vagy idősebb házas­
párnál Gim a kiadóban. 286

Villanyszerelösegéd 21 eves. mene­
kült, állást keres. Szives ajánlatot ké­
rek „Menekült“ jeligére a kiadóba 276

Jobb mindenes főzőnő úri háznál ál­
lást keres. Horthy Miklós-ut 35 szute- 
riri. 27.

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. szám.
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Bt. Paál Imád

l etelő* kledő.
Dr Scheffler terese

a Szent László-nyomda P


